

种草莓用禁用农药，被告上法庭

无锡首例涉食品安全民事公益诉讼案件开庭

本报讯（晚报记者石易）昨天，市检察院诉陈某消费民事公益诉讼一案在无锡市中级人民法院公开开庭审理并当庭进行了宣判。本案备受关注，是无锡市首例涉食品安全民事公益诉讼案件，公益诉讼人为无锡市人民检察院。案件由3名法官和4名人民陪审员组成的7人合议庭进行审理，人民陪审员对事实认定，独立发表意见，并与法官共同表决。现场，市司法局等部门组织工作人员旁听庭审。

被告是一名种植户。2008年来，他一直在无锡承租土地种植和销售草莓，数量有十几个大棚。去年12月到今年1月，他多次向过往行人销售草莓。辖区农林局对陈某种植的草莓进行风险性检测抽检，结果显示草莓样品存有禁用于水果的农药“克百威”残留，检测结论为不合格。另外，植株和土壤也显示有农药残留。

今年1月11日，辖

区农林局向陈某送达通知书，责令其立即停止该批次草莓产品的销售，并于同日以陈某涉嫌使用禁用的农药，将案件移送公安机关。公安机关于当日决定对陈某涉嫌生产、销售有毒、有害食品立案侦查。之后，辖区检察院就陈某涉嫌生产、销售有毒、有害食品一案向辖区法院提起公诉，目前该刑事案件尚在审理中。

今年4月，辖区检察院发出公告，载明其在履行职责中发现，陈某生产、销售有毒有害食品的行为危害了不特定多数人的身体健康安全，损害了社会公共利益，请拟提起民事公益诉讼的机关和社会组织在公告发出30日内将有关情况书面反馈该院。

市检察院经诉前公告程序后于今年9月向无锡市中级人民法院提起公益诉讼。法院审理后认为，被告陈某生产并向众多消费者销售含有国家禁用农药“克百威”成

分的草莓，其行为侵害了众多消费者的合法权益，损害了社会公共利益，应当承担相应的侵权责任，依法判决被告陈某按照销售金额的10倍支付赔偿金84453元，并在省级媒体上公开向消费者赔礼道歉。

关于本次公益诉讼案件，法官介绍，《中华人民共和国民事诉讼法》第五十五条规定，对污染环境、侵害众多消费者合法权益等损害社会公共利益的行为，法律规定的机关和有关组织可以向人民法院提起诉讼。

人民检察院在履行职责中发现破坏生态环境和资源保护、食品药品安全领域侵害众多消费者合法权益等损害社会公共利益的行为，在没有前款规定的机关和组织或者前款规定的机关和组织不提起诉讼的情况下，可以向人民法院提起诉讼。前款规定的机关或者组织提起诉讼的，人民检察院可以支持起诉。

无锡市书画院

建院40周年书画展亮相省美术馆



本报讯 昨天，“毓秀梁溪——无锡市书画院建院40周年美术书法作品展”在江苏省美术馆开展，展出书画院自建院以来27位书画家的百余件作品，组成了一幅绚丽多姿的时代画卷。

1979年12月，无锡市书画院成立，是省内较早成立的专业机构之一。40年来，书画院几易其址，但几代书画家初心不改，坚持用笔抒写时代。2011年6月，市政府决定将原建在无锡市文化馆的无锡美术馆移至无锡市书画院，改称

无锡美术馆（无锡市书画院），一个机构两块牌子。书画家们继承前辈的优良传统，兼容并蓄，深入生活，勤于创作，先后有148件（次）作品入选国家级展览赛事，其中，20件入选全国美展，3件作品入选全国书法展。

吴荣康、刘达江、龚东明、张崇政、华士清、杨雨青、裘国骥、刘铁平、王福元、穆棣、顾青蛟、周一清、杨春华、许惠南、梁元、于友善、方国新、唐鼎华、王洋、耿敏霞、吴国平、赖辉……江苏省美术馆二楼3、4号展厅里，无

锡市书画院几代书画家的作品依次呈现，时代印迹鲜明。

该展览也是“庆祝中华人民共和国成立70周年·江苏省基层优秀美术作品展览”系列展之一，由江苏省文化和旅游厅主办，江苏省美术馆、无锡市文广旅游局承办，无锡美术馆（无锡市书画院）协办，展至10日。12日至28日，该展将移至无锡博物院展出；30日至明年1月20日，继续在县前西街79号的无锡美术馆（无锡市书画院）展出。

（张月/文 陈大春/摄）

群租房现象是社会治理的难点问题之一，由“群租”带来的消防安全、治安安全、噪音扰民、环境卫生等问题，成为社会关注和群众投诉的热点难点。通过几个月的摸底排查，11月初，东风家园社区开始联合多部门全面整治群租房问题，如今社区初步统计出的124套群租房已整改97套，预计年底将在册的群租房全部整改到位。

建立一户一档，探索长效管理方法

群租房整治见成效 小区环境越来越好

群租房普遍存在安全隐患

“正式整治一个月来小区变化太大了。”74岁的尤全宝已经在东风家园小区居住了10多年，对于群租房他表示提到就头疼。

“东风家园社区的群租房主要分两类，一种是把九十几平方米的房型隔出四间房。还有一种是把六七十平方米和七十几平方米的两户房子合在一起隔出5间出租，这种情况一般发生在二房东出租的房子里。”东风家园社区社工浦君毅表示，一般普通房东的房子里私拉乱接电线的情况会比较严重，二房东由于出租的房子多，电线一般都会藏起来。但总体来说，私拉电线、电线裸露、把厨房改成卧室、电瓶车乱充电、消防设施不全等现象普遍存在，安全隐患很大。

根据前期排查，东风家园社区共有群租房124套，如何整治并进行长效管理，着实让人费了一番脑筋。浦君毅介绍，针对这些问题，社区在治理群租房的同时，联系物业加强了管理，包括清理电梯、楼道、走廊等地的小广告，制定新的保洁员考核标准，登记所有出租房屋资料等。

整改后的群租房建立一户一档

东风家园55号303室是已经整改的群租房之一。记者来到这里时整改已经完成，客厅的地面上还留有原本隔断留下的印记，一旁原本被改成卧室的厨房里两张床板被架起靠在墙上。浦君毅介绍，原本这套八十多平方米的房子住了4户租户，客厅用隔板隔出一间小房间，厨房也被改成卧室。整改之后，这套房子多出的租户已经搬离，目前按照规定租住了两人。

浦君毅说，这些房子的出租方大多是二房东，有的二房东手上甚至有17套房子在东风家园小区，所以如果要全部拆除，对他们的经济利益会造成很大伤害。由于大部分群租房都是客厅隔断、厨房隔断住人，街道就和他们协商拆掉客厅隔断，保留原来的两室一厅可以合规租住两人。一个月以来大部分房东、二房东都已自行整改，但还有一小部分群租房的房东认为房子是自己的，想怎么改就怎么改，这部分人就需要继续做工作，争取月底将群租房整治完毕。“社区是从11月9日开始边排查边整治的，看到有新增的就会添进去，截至十一月中旬时一共统计了124套左右。现在整改好的都建立了群租房的一户一档，由片区片长保管。”浦君毅表示，目前群租房还在持续不断地排查中，网格员后期也会回访，避免回潮。

针对源头探索长效管理群租房

“以前保洁员都是固定时间打扫，到点就下班了。现在改变了考核方式，居民小组长看到哪里卫生不好就可以拍照给网格员，由网格员统一反映给物业，与奖金挂钩。”尤全宝表示，现在的小区环境有了很大的变化，窗户外、走道里、楼道下、草坪里都很干净，居民们都觉得很舒服、很满意。

“第一阶段宣传发动，第二阶段联合整治，第三阶段加强与巩固。街道的目标就是在2019年12月底前把在册的1557户群租房全部整治到位。”江溪街道党工委委员、办事处副主任朱跃新介绍。

据介绍，街道目前为止已整改653户，其中125户是强制整改的。下一阶段，街道还会联合公安、城管、物管科、综合调解科等多部门，针对外来人口居住证办理以及住房租赁备案等方面研究如何有效对群租房管理达到长效态势。

（张颖）